

# В ТОМСКИЙ ВЕСТНИК

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 211 (371)

СРЕДА

28 ОКТЯБРЯ 1992 ГОДА



ЦЕНА 2 РУБЛЯ

28/10/92



## НАД КАМНЕМ СКОРБИ – МРАМОРНАЯ АРКА

Наше горло отпустит молчание,  
Наша слабость растает, как тень,  
И наградой за ночи отчаянья  
Будет долгий полярный день.

В. Высоцкий

Свыше шестисот человек собрались в воскресный полдень 25 октября на открытие памятника «Камень скорби» на месте недоброї памяти города Дела НКВД, где ныне расположен Сквер памяти.

Церемонию открыл председатель совета областного общества «Мемориал» городской депутат Николай Кандыба, взявший на себя обязанности ведущего. Вслед за его вступительным словом от представительной власти города произнес речь зам. председателя горсовета

Григорий Шапиро. Затем с поэмой, сочиненной товарищем по этапам ГУЛАГА В. Пасечниковым, выступил бывший политик Георгий Успенский.

Он и Любовь Жемга, также узница сталинских лагерей, получили право торжественно открыть мемориал.

После короткой заминки покрывало из белой бязи спало с памятника, и перед людьми предстала арка, облицованная светлым мрамором, на которой начертаны слова: «В память убиенных на томской земле в годы большевистского террора установлен этот КАМЕНЬ СКОРБИ».

Текст надписи был согласован и предложен членами «Мемориала». Наибольший резонанс обещал вызвать эпитет «большевистский» перед словом «тер-

рор». Если в начале перестройки репрессии официально именовались сталинскими, то достаточно скоро ретроспективный анализ прошлого подтвердил, что террор начался в Советской России до полновластия Сталина и отнюдь не кончился с его смертью. Он назван большевистским, потому что тираны в России менялись, а верный им «орден меченосцев» оставался у власти до самого краха СССР.

Памятник благословили православные священнослужители из Петропавловского собора. У подножья Камня они зажгли поминальную свечу.

Представитель Президента Степан Сулякин приветствовал открытие мемориала и сказал, что тем самым увековечена



историческая память, которой так не хватало участникам митинга у Дворца спорта, отшумевшего накануне, в субботу.

От совета общества «Мемориал» выступил историк Игорь Кузнецов, подполковник, преподающий в Томском военном училище связи. Автор многих научных исследований дал краткий очерк репрессий на томской земле.

У микрофона его сменила депутат горсовета Валентина Фокина, очень много сделавшая для создания монумента репрессированным.

В тот погожий октябрьский день в Сквере памяти прозвучало немало поэзии. На митинг пришли узники ГУЛАГа, жертвы раскулачивания и депортаций, репрессированные в послесталинские времена. Присутствующие большей частью были немолодыми людьми.

Ближе к концу состоялась пронзительная минута молчания. К подножью памятника легли цветы. Закончилась церемония, для которой был характерен дух человечности и печали, фотографированием на фоне арки. Городская администрация оплатила услуги мастеров из фотосалона «Улыбка», и ветераны охотно снимались на добрую память.

На открытии мемориала присутствовали и председатель облсовета Григорий Шапиро, заместитель главы областной администрации Владимир Баэр, другие руководители.

Закончить рассказ об открытии первого в Западной Сибири монумента жертвам большевистских репрессий хотелось бы строками из искреннего стихотворения участника митинга Бориса Подмаркова:

Страшное время сжимает в комок,  
Их причисляли ночью.  
Ночью их брали... Ночью допрос...  
Жизнь обрывалась ночью...

Теперь, кажется, настал день. Долгий, каким он бывает в полярных широтах.

Николай КАЩЕЕВ.

## ПОГОДА

28 октября преимущественно без осадков, ветер переменный 3–8 м в секунду, температура ночью –5–10, днем от –1 до –6.

Томский гидрометцентр.